

# 跨越山海的中国贡献

——“两山”理念启迪全球生态文明建设

新华社记者 张代蕾 葛 晨

这是蕴含东方智慧与实践伟力的科学论断。

绿水青山就是金山银山。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平考察湖州市安吉县余村,首次提出“两山”理念。

20年来,“两山”理念不断凝聚共识,推动中国以敢为人先的绿色创新实践,创造了举世瞩目的生态奇迹和发展奇迹。这一理念正跨越山海,走向世界,助力广大发展中国家走上绿色发展之路,携手书写全球生态文明建设新篇章。

科学理念指引发展之路

冈比亚资深媒体人拉萨纳·通卡拉多次到访中国,今年第一次来到安吉余村。此番实地探访“绿水青山就是金山银山”理念发源地,让他对眼前生态美、产业兴、百姓富的中国农村面貌有了更深的理解和思考。

“正是在这里,20年前,习近平主席同当地村干部围坐一起,称赞他们作出了不起的重要决定——停止以破坏生态为代价去寻求发展。”通卡拉说,“此后,整个村庄一步步成长为如今以绿色产业为基础的生态中心。”

在和通卡拉交流的过程中,人们回忆起当年“泥沙满地、尘土漫天”的情景和决定关停矿山、水泥厂的艰难。尤为难忘的是,正是“绿水青山就是金山银山”这句话,让大家有了方向感,吃了“定心丸”。

参访结束,这位前来探寻中国农村发展之道的非洲媒体人不禁感慨:“习近平主席真是一位有远见的领导人。”

哈萨克斯坦社会舆论研究所首席研究员卡拉姆卡丝·叶西莫娃清楚地记得,自己第一次听到“绿水青山就是金山银山”这句话是在2013年9月。当时,在哈萨克斯坦进行国事访问的习近平主

席

席

在

和

通

卡

拉

交

流

程

中

中

美

后

现

代

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

福

德

柯

布

看

来

中

国

中

企

业

开

拓

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

福

德

柯

布

看

来

中

国

中

企

业

开

拓

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

福

德

柯

布

看

来

中

国

中

企

业

开

拓

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

德

柯

布

看

来

中

国

中

企

业

开

拓

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

德

柯

布

看

来

中

国

中

企

业

开

拓

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

德

柯

布

看

来

中

国

中

企

业

开

拓

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

德

柯

布

看

来

中

国

中

企

业

开

拓

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

德

柯

布

看

来

中

国

中

企

业

开

拓

发

展

研

究

院

副

院

长

克

利

德

柯

布

看

来

中

国